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Постановка проблеми. Раціональна організа-
ція бухгалтерської служби є важливим питанням 
управління підприємством. Суттєвим аспектом 
організації бухгалтерської праці є планування ви-
трат на її фінансування. Раціональне оцінювання 
обсягу витрат на оплату бухгалтерських послуг 
дозволить належним чином мотивувати бухгал-
терську працю в умовах прийнятого для підпри-
ємства рівня рентабельності та інших показників 
фінансового стану.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питан-
ням нормування бухгалтерської праці присвячені 
роботи таких авторів, як Жиглей І. В., Завгород-
ній В. П., Кужельний М. В. [1], Пацула О. І. [2], 
Пушкар М. С., Сопко В. В. [3], Соченко В. М. [4], 
Фаріон І. Д. [5], Шиманська К. В. [6] тощо. Дослід-
никами [1, с. 156-166; 5, с. 81-88;] відмічено роль 
раціональної організації бухгалтерської служби у 
функціонуванні суб’єкту господарювання, наведено 
приклади розрахунку чисельності бухгалтерського 
персоналу відповідно до чинної нормативної бази 
[7]. Пацула О. І. відмічає необхідність виокремлен-
ня категорії «соціальні витрати», до складу яких, 
зокрема, враховуються витрати на оплату праці та 
доведено роль визначення джерел фінансування 
таких витрат та їх вплив на формування доданої 
вартості [2, c. 3]. Шиманською К. В. наголошено 
на необхідність формування абсолютних та від-
носних показників фонду оплати праці та запропо-
новано нормування оплати праці в узгодженістю з 
фінансовими результатами діяльності [6, c. 4]. Со-
ченко М . В. [4] запропоновано оцінювання рівня 
організації праці бухгалтерів на підставі результа-
тів аналізу показників, що пов’язані зі специфікою 
бухгалтерської роботи. 

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Зважаючи на глибину існуючих 
досліджень, не вирішеним залишається питання 
раціональної організації та фінансування бухгал-
терської служби на малих підприємствах.

Мета статті. Розроблення методичного підхо-
ду до визначення обсягу витрат на фінансування 
бухгалтерської служби на малих підприємствах з 
урахуванням їх рентабельності.

Виклад основного матеріалу. Залежно від об-
сягів і складності обліково-аналітичних і контр-
ольних процесів керівництво підприємства само-
стійно ухвалює рішення щодо того, яким чином 
організувати ведення бухгалтерського обліку [5]. 
Найбільш розповсюдженою формою організа-
ції бухгалтерського обліку є формування у шта-
ті підприємств посади бухгалтера, або створення 
бухгалтерського підрозділу на чолі з головним 
бухгалтером. Втім останнім часом спостерігаєть-
ся тенденція до використання бухгалтерських 
послуг, що надаються фізичними особами – під-

приємцями або юридичними особами, які спеціа-
лізуються на веденні бухгалтерського та податко-
вого обліку на договірних умовах. 

Крім того, Законом [8] дозволено самостійне 
здійснення обліку та формування звітності влас-
ником або керівником підприємства. Така форма 
організації обліку застосовується, як правило, на 
малих підприємствах, директор яких є найманим 
працівником, самостійно відповідальним за ор-
ганізацію економічної сторони діяльності. Однак 
остання форма організації бухгалтерського обліку 
не може застосовуватися на підприємствах, звіт-
ність яких повинна обнародуватися, а також – у 
бюджетних установах.

Істотним чинником, що впливає на вибір орга-
нізаційної структури та обсягів фінансування бух-
галтерії, є обсяг діяльності підприємства. Адже 
підхід до організації обліку на малих, середніх і 
великих підприємствах не може бути однаковим.

На малих підприємствах питання організацій-
ної структури бухгалтерії, як правило, не вини-
кає: бухгалтерський облік, аналіз і контроль там 
зазвичай здійснює один або два працівника. 

На середніх і великих підприємствах, що мають 
складну організаційну й виробничу структуру, ве-
дення обліку може здійснюватися бухгалтерським 
підрозділом централізовано або децентрализовано.

Нормування праці бухгалтерської служби ре-
гламентується Міжгалузевими нормативами чи-
сельності працівників бухгалтерського обліку [7].

Нормативна частина цього документу містить 
два розділи: розділ 1 «Норми часу на ведення бух-
галтерського обліку» та розділ 2 «Нормативи чи-
сельності працівників бухгалтерського обліку».

Показники, представлені в Міжгалузевих нор-
мативах, представлені у вигляді об'єктів, назва-
них картами.

У цьому документі містяться економічно об-
ґрунтовані норми часу на ведення бухгалтерсько-
го обліку й складання бухгалтерської звітності, а 
також норми чисельності працівників бухгалтер-
ського обліку, сформовані для усіх видів бухгал-
терських операцій.

Міжгалузевими нормативами передбачене за-
стосування двох методик визначення кількості 
бухгалтерів. Перша методика передбачає визна-
чення чисельності працівників бухгалтерії залеж-
но від обсягу та трудомісткості робіт, що викону-
ються бухгалтерією. Згідно з другою методикою, 
визначення чисельності працівників бухгалтерії 
здійснюється залежно від чисельності працівни-
ків та кількості структурних підрозділів підпри-
ємства.

Зазначені методики доцільно застосовувати 
на доволі великих підприємствах, які відносять-
ся до суб’єктів середнього або великого підпри-
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ємництва. Планування витрат на фінансування 
бухгалтерських послуг для таких підприємств 
здійснюється виходячи з нормативної чисельності 
працівників бухгалтерії. 

Для малих підприємств, особливо – суб’єктів 
мікропідприємства, які не мають самостійних 
структурних підрозділів, важливим аспектом ор-
ганізації бухгалтерської служби є планування 
витрат на фінансування бухгалтерії. Плануван-
ня чисельності працівників бухгалтерії доцільно 
здійснювати виходячи із обсягу витрат на її фі-
нансування, прийнятної для підприємства у чин-
них економічних умовах.

Обсяг витрат на фінансування бухгалтерської 
служби пропонується здійснювати виходячи з по-
казників рентабельності діяльності таких підпри-
ємств. 

Наприклад, необхідно визначити припустимий 
для підприємства щомісячний обсяг витрат на фі-
нансування бухгалтерських послуг й на оплату 
праці бухгалтерії на підставі таких даних:

-	 запланований рівень рентабельності діяль-
ності (РД) – 12%;

-	чистий  дохід за місяць (ЧД) – 90000 грн;
-	питома  вага витрат на оплату праці й соці-

альне страхування в загальному обсязі витрат (S
пс
) 

– 55%;
-	питома  вага витрат на фінансування бухгал-

терських послуг у витратах на оплату праці й со-
ціальне страхування (S

фб
) – 15%;

-	ставка  нарахувань на фонд оплати праці 
(S

есв
) – 38%;
-	підпри ємством застосовується загальна сис-

тема оподатковування; ставка податку на прибу-
ток – (S

пнп
) 18%.

Визначення обсягу витрат на фінансування 
бухгалтерських послуг та витрат на оплату праці 
бухгалтерії пропонується шляхом реалізації чоти-
рьох етапів: 

–	етап  1 – вираження витрат на фінансування 
бухгалтерії як величини, залежної від витрат під-
приємства;

–	етап  2 – визначення витрат підприємства 
шляхом перетворення показника рентабельності 
діяльності;

–	етап  3 – оцінювання витрат на фінансування 
бухгалтерських послуг;

–	етап  4 – визначення витрат на заробітну пла-
ту бухгалтерії (за умови використання найманої 
праці бухгалтерів).

Витрати на фінансування бухгалтерських по-
слуг є показником, залежним від загального об-
сягу витрат підприємства. Планування витрат на 
фінансування бухгалтерії здійснюється шляхом 
визначення, яку частку загальних витрат на опла-
ту праці та соціальне страхування підприємство 
вважає за доцільне витрачати на бухгалтерське 
обслуговування (етап 1). 

 Рентабельність діяльності є загальноекономіч-
ним відносним показником, який характеризує 
результативність діяльності підприємства. Орієн-
туючись на показники рентабельності минулих 
періодів або подібних представників бізнесу, а та-
кож знаючи запланований обсяг доходів, можливо 
запланувати витрати підприємства на майбутній 
або поточний період (етап 2). 

Запланований обсяг витрат є відправним по-
казником для планування елементів видатків 
підприємства. Орієнтовне знання структури ви-
трат дозволяє визначити, яка їх частка може бути 
спрямована на фінансування оплати праці взага-
лі. Інформаційною базою для такого дослідження 

може бути виписка за оборотами підприємства за 
рахунками класу 8 «Витрати за елементами», які 
зазвичай використовуються малими підприєм-
ствами.

Визначення витрат на фінансування бухгалтер-
ської служби здійснюється на третьому етапі шля-
хом вираження їх через такі відомі на початку 
періоду планування величини, як чистий дохід, 
рентабельність діяльності, чинна ставка податку 
на прибуток.

Обсяг витрат на фінансування бухгалтерських 
послуг, визначений шляхом проведення розрахун-
ків на етапах 1 – 3, може бути спрямований, як 
на оплату послуг сторонньої організації або при-
ватного підприємця, так і на оплату праці найма-
ного штату бухгалтерів. В останньому  випадку 
на четвертому етапі дослідження заробітна плата 
бухгалтерів визначається шляхом коригування 
витрат на фінансування бухгалтерії з урахуван-
ням витрат на соціальне страхування найманих 
працівників. 

Нижче наведено механізм визначення витрат 
на фінансування бухгалтерської служби у загаль-
ному вигляді та проведено розрахунки.

Етап 1. Вираження витрат на фінансування 
бухгалтерських послуг, як величини, залежної від 
витрат підприємства.

Виходячи з наведених даних, визначення обся-
гу витрат на фінансування бухгалтерських послуг 
здійснюється за формулою:
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Витрати на оплату праці та соціальне страху-
вання визначаються за формулою:
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−
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=
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,                       (2)
де В – загальний обсяг витрат підприємства, 

грн;
S

пс1
 – питома вага витрат на оплату праці й со-

ціальне страхування в загальному обсязі витрат, 

одиниць (S
пс1

=

фб1псфб SВВ ×=

(Sфб1=100%
Sфб )

пс1пс SВВ ×=
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)

фб1пс1фб SSВВ ××=

ЧД
ЧПРД =
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=
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=
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−
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=
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).

Підставивши (2) у (1), отримуємо:
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Sфб )

пс1пс SВВ ×=
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)
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=
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=
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−
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=
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−−×
= ×0,55×0,15 ≈ 6338,41 грн

єсвзпбзпбфб SВВВ ×+=

,                    (3)
Етап 2. Визначення витрат підприємства.
Витрати підприємства (В) визначимо, викорис-

товуючи формулу рентабельності діяльності: 

фб1псфб SВВ ×=
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Sфб )
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)
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=
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=
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−
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=
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,                         (4)

де ЧП – чистий прибуток; 
ЧД – чистий дохід.
Чистий прибуток є показником, який зале-

жить від витрат підприємства:
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=
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,                   (5)
де ПНП – податок на прибуток, грн;
Податок на прибуток, відповідно до Податко-

вого кодексу України, можливо представити у ви-
гляді:
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ПНПВЧДЧП −−=

пнпSВ)(ЧДПНП ×−=

пнпSВ)(ЧДВЧДЧП ×−−−=

пнппнп SВSЧДВЧДЧП ×−×−−=

)S(1В)S(1ЧДЧП пнппнп −×−−×=

ЧД
)S(1В)S-(1ЧД

РД пнппнп −×−×
=

)S(1В)S(1ЧДЧДРД пнппнп −×−−×=×

ЧДРД)S(1ЧД)S(1В пнппнп ×−−×=−×

)S(1
ЧДРД)S(1ЧД

В
пнп

пнп

−
×−−×

=

)S(1
РД)S(1ЧД

В
пнп

пнп

−
−−×

=

≈
−

−−×
=

0,18)(1
0,12)0,18(190000В 76829,27 грн

фб1пс1
пнп

пнп
фб SS

)S(1
РД)S(1ЧД

В ××
−

−−×
=
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,
де S

пнп
 – чинна ставка податку на прибуток під-

приємств.
Перетворюючи формулу (5), отримуємо:
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.           (6)
Підставивши (6) у (4), маємо:
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фб1псфб SВВ ×=

(Sфб1=100%
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.          (7)
Витрати (В) визначаються шляхом перетворен-

ня формули (7):

фб1псфб SВВ ×=
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фб1псфб SВВ ×=
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(Sпс1=100%
Sпс

)

фб1пс1фб SSВВ ××=

ЧД
ЧПРД =

ПНПВЧДЧП −−=
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.                 (8)

За даними, що наведені у прикладі, витрати 
складають:
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Етап 3. Визначення витрат на фінансування 
бухгалтерських послуг.

Витрати на фінансування бухгалтерських по-
слуг визначаються шляхом підставлення формули 
(8) у формулу (3):
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Етап 4. Визначення витрат на заробітну плату 
бухгалтерії.

Витрати на оплату праці бухгалтерії є части-
ною витрат на фінансування бухгалтерських по-
слуг: 
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У результаті перетворення формули (10) отри-

муємо:
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За результатами проведених розрахунків ви-
явлено, що припустимі витрати на фінансування 
бухгалтерських послуг становлять 6338,41 грн; 
витрати на заробітну плату бухгалтерії у випад-
ку наймання бухгалтерів на роботу складають 
4593,05 грн.

Виходячи з обсягу витрат на фінансування 
бухгалтерських послуг, прийнятних для підпри-
ємства, керівництво приймає рішення щодо спо-
собу їх отримання – наймання одного чи більше 
бухгалтерів або використання послуг третіх осіб. 

Запропонований механізм визначення витрат 
на фінансування бухгалтерської служби можливо 
використовувати також для планування рента-
бельності діяльності на підставі фіксованого обся-
гу заробітної плати бухгалтера. Такі розрахунки 
потрібні у випадку зацікавленості власника під-
приємства у співпраці з визначеним досвідченим 
бухгалтером. 

Для визначення рівня рентабельності діяль-
ності за умови завданого обсягу заробітної плати 
бухгалтера необхідно вивести формулу витрат із 
рівняння, сформованого із формул (3) та (10):
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Знаючи обсяг витрат на оплату праці бухгал-
тера та обсяг чистого доходу, можливо визначити 
рівень рентабельності діяльності та зробити висно-
вок щодо прийнятності бажаного рівня витрат на 
заробітну плату бухгалтерії. Розглянемо варіант 
розрахунку рентабельності діяльності за наявності 
таких умов:

-	 запланований рівень витрат на оплату праці 
бухгалтерської служби (В

зпб
) – 7000 грн;

-	чистий  доход за місяць (ЧД) – 98000 грн;
-	частка  витрат на оплату праці й соціальне 

страхування в загальному обсязі витрат (S
пс
) – 

60%;
-	частка  витрат на фінансування бухгалтер-

ської служби у витратах на оплату праці й соці-
альне страхування (S

фб
) – 18%;

-	ставка  нарахувань ЄСВ на фонд оплати праці 
(S

есв
) – 38%;
-	підпри ємством застосовується загальна сис-

тема оподатковування; ставка податку на прибу-
ток (S

пнп
) – 18%.

Рентабельність діяльності визначається за фор-
мулою (4). Для її розрахунку необхідно визначити 
обсяг чистого прибутку, який залежить від чисто-
го доходу та витрат підприємства. 

Витрати підприємства розраховуються за фор-
мулою (13) та складають:
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Маючи обсяг витрат, знаходимо чистий прибу-
ток за формулою (6):
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Рентабельність діяльності визначається за фор-
мулою (4):
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У відсотках рентабельність діяльності складає 
7,16%. 

Отриманий у результаті розрахунків показник 
рентабельності є доволі низьким, тому рішення 
щодо доцільності витрачання заданого обсягу ко-
штів на фінансування бухгалтерської праці має 
прийматись з урахуванням динаміки рентабель-
ності та стратегічних цілей підприємства щодо 
розвитку та стабілізації або нарощування фінан-
сового результату.

Висновки і пропозиції.
Для малих підприємств, особливо – суб’єктів 

мікропідприємства, які не мають самостійних 
структурних підрозділів, важливим аспектом ор-
ганізації бухгалтерської служби є планування 
витрат на фінансування бухгалтерії. Плануван-
ня чисельності працівників бухгалтерії доцільно 
здійснювати виходячи із обсягу витрат на її фі-
нансування, прийнятної для підприємства у чин-
них економічних умовах. 

Обсяг витрат на фінансування бухгалтерської 
служби пропонується здійснювати виходячи з по-
казників рентабельності діяльності таких підпри-
ємств. 

Запропонований механізм визначення витрат 
на фінансування бухгалтерської служби можливо 
використовувати також для планування рента-
бельності діяльності на підставі фіксованого обся-
гу заробітної плати бухгалтера.
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ОСОБЕННОСТИ ОЦЕНКИ ОБЪЕМА РАСХОДОВ ПО ФИНАНСИРОВАНИЮ 
БУХГАЛТЕРСКИХ УСЛУГ НА МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ

Резюме
Исследованы особенности оценки расходов на финансирование бухгалтерских услуг на малых предпри-
ятиях. Разработан методический поход к определению объема затрат на финансирование бухгалтерской 
службы на малых предприятиях с учетом их рентабельности. Обоснована целесообразность планирова-
ния численности работников бухгалтерской службы исходя из объема затрат на ее финансирование.
Ключевые слова: бухгалтерская служба, малые предприятия, расходы на финансирование бухгалтерии, 
рентабельность деятельности, заработная плата. 
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PECULIARITIES OF VALUATION OF THE ACCOUNTING SERVICES’ COSTS 
FOR SMALL ENTERPRISES

Summary
Peculiarities of valuation of the accounting services’ costs for small enterprises are investigated. The me-
thodical approach to the determination of the costs to finance accounting service for small businesses based 
on their profitability is developed. Expediency of planning the workforce of accounting service based on the 
costs of its funding is proved.
Key words: accounting service, small businesses, cost of financing accounting, business profitability, wages.
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ВПЛИВ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ТЕХНОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
РИБОЛОВНИХ ГОСПОДАРСТВ НА ПОБУДОВУ ОБЛІКУ ВИРОБНИЦТВА ПРОДУКЦІЇ

Досліджено вплив організаційно-технологічних особливостей діяльності рибницьких господарств на по-
будову обліку виробництва продукції. Встановлено відмінності в організації аналітичного обліку риб-
ницьких підприємств різних систем. Обгрунтовано необхідність формування облікової політики відпо-
відно до особливостей діяльності підприємства.
Ключові слова: організаційно-технологічні особливості діяльності, рибництво, облік, виробництво.

Постановка проблеми. Законодавством Украї-
ни чітко регламентовано загальні правила обліку 
процесу виробництва продукції на підприємстві. 
Законодавчі нюанси, пов'язані з галузевими осо-
бливостями носять рекомендаційний характер та 
доповнюють загальну нормативно-правову базу з 

обліку. Але і вони є неповними, хоча можуть слу-
гувати основою при формуванні облікової політи-
ки підприємства. Обгрунтовану облікову політику 
можливо розробити, дослідивши вплив організа-
ційно-технологічних особливостей діяльності під-
приємства на обліковий процес.


